
Niederschrift der 1. Vorstandssitzung

der Sportfreunde Höhr-Grenzhausen, Abteilung Tennis

am Freitag, 29.12.23, 19.00 Uhr

im Gasthof zum Schützenhof „bei Pino“

Beginn: 19:00 Ende: 20:45

Teilnehmer: Gert Bay, Jules Ehrhardt, Bernhard Freundt, Holger Lenz, Waldemar Mai, Marco Weißer

Abwesend: Matthias Hofmann, Martin Mink, Thilo Rajah

Einladung am 29.12.2023, per E-Mail durch den Abteilungsleiter Bernd Freundt.

Es wird sich darauf verständigt, dass nur ein Ergebnisprotokoll als Niederschrift erstellt wird.

Tagesordnung:

1. Finanzbericht (Jules Ehrhardt)
Übersicht von „Einnahmen und Ausgaben“ für 2023, aktueller Stand.
Übersicht von „Einnahmen und Ausgaben“ für 2024. Die Übersicht 2024 soll die Basis für eine
kommende Budgetplanung 2024 sein. 
Monatliche Finanzübersicht an Abteilungsleiter.

Ergebnisse aus der Sitzung
Jules Ehrhardt gibt einen Überblick über die finanzielle Situation. Das Jahr 2023 wird mit einem 
positiven Ergebnis abschließen. Bernd Freundt bittet um Vorlage einer monatlichen Übersicht 
(Finanzplan) über die finanzielle Situation an ihn. 
Es wird eine neue Übersicht eingeführt, welche eine jährliche Finanzplanung (Budgetierung) 
ermöglicht. Diese zeigt die tatsächlichen und zu erwartenden Einnahmen und Ausgaben für den 
Monat. Die zu erwartenden Ausgaben und Einnahmen werden „hellgrau“ unterlegt. Auch wenn 
diese nicht auf den Cent genau stimmen, gibt dies doch einen Überblick über die finanzielle 
Situation der Abteilung über das Jahr hinweg gesehen.

2. Bericht Sportwart (Holger Lenz)

Ergebnisse aus der Sitzung
Holger Lenz berichtet darüber, wie viele Mannschaften gemeldet sind für 2024. Es fehlen bei fast 
allen Mannschaften noch Bilder für die Homepage.

Der bisherige Trainer Mimmo nimmt den sog. Kannenbäcker-Cup (Turnier) „mit nach Hillscheid“. Wir
werden ein eigenes Turnier veranstalten am Samstag/Sonntag, 21. und 22. September 2024 (am 21.
Erwachsene und am 22. Kinder/Jugendliche). Wir können auf 2 Anlagen spielen, auch bei Rot-Weiß. 
Das Turnier heißt „Keramik-Cup“.

3. Bericht Zustand der Anlage (Gert Bay, Waldemar Mai)



- Gerätschaften (Laubsauger defekt – Reparatur?, Netzstangen fehlend?, Akku-Heckenschere 
schärfen, Bewegungsmelder Anlage defekt)
- Werhand, Haustechnik Heuser, Elektro etc.
- aktuelle Maßnahmen
- Beregnungsanlage (Kümmerer; bisher Raimund; Wartungsvertrag mit Werhand?)

Ergebnisse aus der Sitzung
Gert Bay kümmert sich um die Erledigung der Dinge.

Es werden einige Bäume auf der Anlage (hinter Platz 1 – 4, hinter Platz 6) im Januar/Februar 2024 
fachgerecht entnommen; die Maßnahmen sind mit Detlev Nauen (Förster) abgestimmt.

4. Bericht Mitgliederstabilisierung / Mitgliedergewinnung 
- aus Probemitgliedern werden ab 01.01.2024 Vollmitglieder, siehe Mail vom 20.12.2023.

Ergebnisse aus der Sitzung
Es gibt einige Kündigungen von Erwachsenen, im wesentlichen jedoch von Kindern; 7 Neuzugänge. 
Die Kinderkündigungen sind im wesentlichen Austritte (Probemitgliedschaften), welche base-
Mitglieder waren und auf Beschluss des bisherigen Vorstandes Mitglied bei den Sportfreunden 
werden mussten, um auf der Anlage trainieren zu können. 

5. Bericht Sponsoren „Bandenwerbung“ / sonstige Sponsoren
Vorschlag für bestehende Sponsoren Bandenwerbung
Ein „Danke“ an die, welche schon Jahrzehnte dabei sind. 

Vorschlag für neue Sponsoren Bandenwerbung [Premiumsponsor]
Bandenwerbung nur mit Vertrag. Ankündigung einer Erhöhung schriftlich/persönlich, 
Zustimmung beiderseits erforderlich. Kündigung nur schriftlich.

Sonstige Sponsoren (Geld-/Sachleistungen) [Goldsponsor]
Firmenlogo auf unserer Homepage (rollierend) und Sponsorentafel.

Sponsoren stehen generell auf unserer Homepage.

Firmen, die gegen Bezahlung Arbeit auf der Anlage leisten = Sponsorenvertrag.
z.B. Dieckmann, Haustechnik Heuser.

Ergebnisse aus der Sitzung
Es gibt einige Leerstände für Bandenwerbung. Bis Mitte Januar wird es eine Rückmeldung über eine 
geplante Akquise geben. Es wird eine neue Gestaltung des Sponsorenvertrages angestrebt.

Während die grünen Banden schon seit Jahren ohne wesentliche Beschädigungen hängen, sind 2 
graue Banden (Günana -2021-, Wüst -2021-) defekt. Es ist zu klären, ob die grünen Banden besser 
als Tennisblende geeignet sind (Firma Nied Neuwied). Da Gert Bay den Kontakt zu Nied hat, wird er 
dies in Angriff nehmen.     

Es sollte eigentlich sein, dass die Firmen, an welche Arbeiten auf der Anlage vergeben werden, ein 
Sponsoring bei der Abteilung machen.  Diesbezüglich klärt Gert Bay, ob die Firma Dieckmann 
(Frühjahrsinstandsetzung der Plätze) ein Sponsoring übernimmt.



Die Fa. Haustechnik Heuser ist als Sponsor auf der Sponsorentafel, ein Geldeingang für 2023 konnte 
nicht festgestellt werden. Für 2024 wird das Sponsoring der Fa. Haustechnik Heuser geklärt.

Es wird Einvernehmen erzielt, den Sponsoren ein „Danke“ zu sagen, z.B. Einladung zum Sommerfest,
Präsent (Gutschein).

6. Abteilungsordnung
Entwurf liegt vor. 
Regelung von Platznutzung Mitglieder, Gäste, etc.
Neue Mitglieder (Möglichkeit x-Zeit frei zu spielen und dann Entscheidung Mitglied),
Arbeitseinsatz, 
So etwas prinzipiell sinnvoll / gewünscht?

Ergebnisse aus der Sitzung
Diese soll von allen gelesen und in der nächsten Sitzung erörtert werden.

7. Ideen-/Kummerkasten am Clubhaus bzw. Geschäftsstelle
Regalfach im Clubhaus für „Sportwart, Jugendwart, Gästeliste, Abteilungsleiter, ...“  

Ergebnisse aus der Sitzung
Ein Ideen-/Kummerkasten wird zu Beginn des Jahres 2024 am Clubhaus angebracht.

Holger Lenz kümmert sich darum, dass wir einen Defibrillator auf die Anlage bekommen; mit 
Unterstützung der Firma Löwenstein medical. 
Anmerkung: Laut Protokoll einer Vorstandssitzung vom bisherigen Vorstand wurde im Mai 2022 ein 
Gerät an Hamid übergeben. Auf Nachfrage bei Hamid konnte dieser den Aufenthaltsort des Gerätes 
nicht angeben. Der neue Vorstand begab sich auf die Suche und konnte das Gerät nach mühevollem 
Suchen und einigem Zeitaufwand finden.

8. Schreiben an Kündiger bzgl. Schlüsselabgabe 
Schreiben ist erfolgt. Teilweise Rückmeldungen und Schlüsselabgabe.
Soll noch einmal bei denjenigen, die sich nicht gemeldet haben, nachgefragt werden.

Ergebnisse aus der Sitzung
Diejenigen, die noch Schlüssel haben, d.h. wo der Schlüsselerhalt quittiert ist, sollen nochmals 
angeschrieben bzw. angesprochen werden.

9. Ehrenamtsfunktionen
- Feste Bezahlung (Platzwart)
- Dusche-/Toilettenreinigung: 1 x pro Woche, feste Bezahlung – keine Stundenabrechnung
- Beregnungsanlage (Kümmerer; bisher Raimund; Wartungsvertrag mit Werhand abschließen
?)



Ergebnisse aus der Sitzung
Platzwart: Hier wollen Gert Bay, Waldemar Mai und Bernd Freundt zunächst aktiv werden und man 
will sehen, wie sich das Thema „entwickelt“. 

Die Dusche-/Toilettenreinigung soll noch einmal erörtert werden. Eine Bezahlung soll nicht mehr als
Stundenabrechnung erfolgen, sondern feste Bezahlung.

10. Verschiedenes

Ergebnisse aus der Sitzung
Frühjahrsinstandsetzung Plätze 
Gert Bay informiert über ein Angebot der Fa. Dieckmann.
Gert Bay kümmert sich mit der Fa. Dieckmann, die er noch ein wenig im Preis nach „unten“ handeln
will, um den Auftrag für die Platzsanierung 2024. Es ist zu beachten, dass noch Sand im Kasten 
hinter der Ballwand sowie der komplette Restsand der Sanierung 2022 vorhanden ist. Es ist zu 
klären, ob der „Sand 2022“ noch für Ausbesserungsarbeiten im Laufe des Jahres 2024 verwendet 
werden kann. Dies könnte zu einer Reduzierung der Sandbestellung führen. 
Prinzipiell ist in einer der nächsten Sitzungen zu klären, wie viel Plätze wir bei der doch geringen 
Anzahl an Aktiven im Frühjahr aufbereiten wollen. 
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Stand: TT.MM.JJJJ

Von / an Wofür Januar Februar März April Mai Juni Juli August September Oktober November Dezember Jahr

Stand Monatsanfang 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €

Stromgebühren 0,00 €

Verbandsgemeinde Wassergebühren 0,00 €

Gebäudeversicherung

WAB Abfallbeseitigung

Homepage

Mitgliedern Mitgliedsbeiträge

Hauptsponsoren

sonstige Sponsoren

Einwintern Beregnungsanlage

Material Anlage

Stand Monatsende 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €

Von / an Wofür Januar Februar März April Mai Juni Juli August September Oktober November Dezember Jahr

enm

anteilige Anschaffungskosten 
Druckerhöhungsanlage

Jimdo

Heuser
Inbetriebnahme Bewässerung, 
Solarpanele, Sanitäranlagen  etc. 

Klaus Liermann Reinigung Bierschankanlage

Dieckmann Frühjahrsinstandsetzung Plätze

Bandenwerbung, Sponsoren-
Tafel, Homepage

Sponsorentafel, Homepage

Werhand

Heuser
Soloranlage, WW-Speicher 
winterfest machen

Hygienebedarf (Seife, 
Einweghandtuchpapier etc.)
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